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A század kezdetén hazánkban még
általánosan jellemző volt a közte-
nyésztésre, hogya különféle fajú és
korú baromfiakat, állategészségügyi
szempontból helytelenül, együtt tar-
tották. A század elején a kenderma-
gos parlagi tyúkból sávozott ply-
mouth fajtával való keresztezéssei
nemesítették ki a kendermagos ma-
gyar tyúkot. A sárga parlagi tyúkból

kezdetben sárga orpington, utóbb
főként rhode island red, majd new-
hampshire fajtákkaItörténő nemesí-
tés eredményeként jött létre a neme-
sített magyar tyúkon belül a legelter-
jedtebb, sárga színváltozat. A ba-
romfiaktovábbi nemesítésére 1901-
ben sárga és fehér orpingtont hoztak
be az országba.
Az 1902. évi pozsonyi baromfi kiál-
lítás alkalmával rendezték meg az
első országos magyar baromfite-
nyésztési kongresszust, és megala-
kult a Baromfitenyésztők Országos
Egyesülete (BOE). A pozsonyi kiállí-
táson mutattakbe először udvarokon
élő baromfit. A BOE folyóirata, a
"Baromfitenyésztők Lapja" (1906)
szintén hozzájáruIt a korszerű te-
nyésztés szakismereteinek terjeszté-
séhez.
A gödöllői munkásképző iskolaneve
"Baromfitenyésztő Munkásnőképző
Iskola" (1904) lett, amelyet Báldy
Bálint (1896-1971) szakirányításával
egyéves mesterképző Baromfite-
nyésztő Szakiskolávászerveztek át.
1906-ban Budapesten rendezték a
Nemzetközi Baromfikiállítást. A
baromfitenyésztés színvonaláta BOE
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keltetőgépek terjesztésével emelte.
A baromfiküldemények után fer-
tőtlenítési illetéket számítottak fel. A
Földművelésügyi Minisztériuma kel-
tetőgépek és a műanyák díjtalan
kölcsönzésévei, valamint az élő ba-
romfi küldeményekkel járó dOked-
vezménnyel segítette a kiállítókat.
Az 1910-ben működő nagy barom-
fitelepek közé tartozott Győrött a
Lóra-telep, Gödöllőn az állami telep
és Battonyán Pivnyi Istvánné telepe.
Az állatdOazásokban új kívánalom
lett a nagy és sok tojás, így igény ke-
letkezett tojástermelési versenyek

Haase-féle szekrényes keltetőgép

rendezésére. A BOE a kopasznyakú
tyúk tenyésztésének előmozdítására
egyesületi kisaranyérmettűzött ki.
1907-ben rendezték az első buda-
pesti nemzetközi baromfikiállítást.
1911-ben az állam 400-500 magyar
tyúkot osztott ki. Az élő baromfi
importja csökkent, csupán néhány
magántenyésztő, pl. Teleki Artúrné
hozatott 1 törzs bronzpulykát, 2
törzs sárga, 1-1 törzs fehér és fekete
orpington tyúkot Angliából. Több
baromfitenyésztő Rt. megbukott. A
tájfajták keletkezését célozta 1912-

"VI
" KTŐL

ben a M.519/IV sz. FMleirat,arnelya
baromfi tenyészkerületeket határozta
meg. Megalakult a Baromfitenyésztő
Tanárok és Kísérletezők Országos
Szövetsége (a nemzetközi szövet-
ség Londonban működött). Brassó-
ban megalakult az első baromfi- és
kultúrtenyésztő egyesület.
Az 1912-ben rendezett nemzetközi
barornfikiállításon Bogyay Elemér
sárospatakiföldbirtokos emdeni lúd-
jaival nyert első dOat. A ceglédi te-
nyészbaromfi-kiállításona jó tojóké-
pességű "Hungária" tyúkot Rácy
Ödönné tenyésztette ki és mutatta
be. A BOE szabványkidolgozó bi-
zottsága elkészítette az orpington
kacsa és a futókacsa standardját. El-
törölték a vadhús és a szárnyas fo-
gyasztói adóját.
Tojásexportunk fellendült, és még
ebben az évben megnyílt a magyar
tojásértékesítés rendezésére Buda-
pesten a tojástözsde, alapszabály-
szerű szervekkel. 1913-ban mára to-
jás vezetett a baromfitermékekkivite-
lében, megindult a szövetkezeti to-
jásértékesítési mozgalom is. A szak-
sajtó a lúdmáj kivitelországos szer-
vezését szorgalmazta.
1913-ban létrejött a nemesített ma-
gyar kendermagos tyúk "ipolyvölgyi"
változata, amely az Iparcsarnokban
rendezett országos kiállításonis sze-
repeit. Kísérleti "költetőtelep" kezd-
te el működését Nagyszalontán. Ha-
zánkban a megnövekedett petró-
leumárak drágították a keltetőgépek
üzemköltségét.
Bárnőtt a jó és olcsó baromfihús fo-
gyasztása, a magyar baromfitermé-
kekmennyisége a háborút rnegelőző



években a nagy drágaság miatt nem
növekedett. A baromfi-feldolgozó
üzemek csak manufaktúrák voltak,
munkásaikszáma idénytől függően a
néhány tucattói az akár ezernél is
több főig változott. A Benedek és a
Schneider cég mellett a Hartmanés
Conencég volt a legnagyobb expor-
tőr. Szakrnunkásaia tojás gyűjtésé-
nek,átvételének, csomagolásának és
szállításánakismereteit másoknak is
tanítottáka helyszínen. Még számos
kisebb egyéni és társas cég, valamint
szövetkezet foglalkozott baromfike-
reskedelernrnelés -vágással, főleg a
Tisza-Körös-Maros-szögben, a Bács-
kában és a Kiskunságban.A dunán-
túli "tikászok"(a falvakbanjáró, han-
gos énekszóval figyelmet keltő átve-
vők) egy-egy központi helyen vásá-
roltákmeg a vételre kínáltbaromfités
tojást.Az Alföldön a cégek bevásár-
lói az élő, egészséges baromfit és
friss tyúktojást közvetlenül a ter-
melőktől vagy a gyűjtőktől (kofák,
szedők) a piacokon vásárolták fel.
Kezdetben darabonként, később
összsúly szerint fizettek.

A két világháború között

Trianon(1920) után a kétharmadával
csökkent országterületen mindenütt
nagymennyiségben és olcsón tudtak
baromfiterméket előállítani. Az Al-
földön a lucernás, a répaföld, vala-
mintaz erdő gyomnövény- és rovar-
világát jól hasznosította a gyöngy-
tyúk. Az alföldi, nagyobb paraszt-
gazdaságok nagy szántóterülete, a
tarló és a lucernatábla a pulykate-
nyésztésnek kedvezett. Kiemelkedő
volt még a lúdtartásból és -hizlalás-
ból származó bevétel, a drága cse-
megének ismert libamáj. Hús- és
zsírtermelésre legjobban a nagy vízi
kifutón, külterjesen tartott, az állati
eredetű takarmányokat a háziszár-
nyasok közül legjobban hasznosító
faj, a kacsa - elsősorbana gyorsan

fejlődő pekingi és a vele keresz-
tezett parlagiváltozat - vált be.
Az 1920-as években a nyugat-euró-
pai országokban és az USA-ban
megnőtt a nagy tápértékű, könnyen
emészthető baromfihús és tojás irán-
ti kereslet, ezért a baromfi- és ter-
mékexport folyarnatosan növeke-
dett, amelyet államiszinten szervez-
tek meg.
A várnrnentes felvevőpiac elveszté-
se a hivatalos baromfitenyésztési
politikamegvalósításáttovább nehe-
zítette. A népi tenyésztők zöme nem
törekedett a termelési eredmények
növelésére, ezért 1927-ben a Föld-
művelésügyi Minisztériumnemesített
hímbaromfit, tenyésztörzseket és
keltetőtojásokatjuttatott szárnukra.A
rhode island red és plyrnouth fajta
kakasokat a tyúkállomány átkeresz-
tezése céljából népi tenyésztők
között osztották ki.A tenyészbarom-
fit és tenyésztojást előállító, úgyne-
vezett monokultúrás farmokon átla-
gosan 500-as létszárnban, a zsákból
etetett, főleg a nagy tojáshozamú
leghorn tyúkottartották.
A Földművelésügyi Minisztériuma jó
minőségű tenyészanyagot előállító
baromfi-gazdaságok létesítését és
fenntartását állami kölcsönökkel és
egyéb módon is támogatta. 1928-
ban a 88.354/1928. F.M.sz. rendelet
27 új baromfitelep létesítését, és
kedvezrnényes feltételű állami köl-
csönökkel a meglévők fejlesztését
írtaelő.
A "Benedek József és Fia"cég 1928-
ban Kecskernétretette át székhelyét,
és városi támogatással felépítette ba-
romfi-hizlaldáját, vágó-, kopasztó-
és csomagolóüzemét, valamint hű-
tőházát. Átlagosan 400 fővel dol-
goztak, a munkamódszer és munka-
megosztás mártömeggyártást tett le-
hetővé. Kizárólag nagykereskedelmi
tevékenységet folytattak. Az egykori
hizlaló telepek sokszor 100.000-es
barornfiállornánnyal dolgoztak, de
munkaszervezetük rnanufaktura-szin-
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Gergely-féle asztali kőltőgép

ten állt. A szokványos piaci árukkö-
zött az alábbi termékeket különböz-

tették rneg:
. a rántani való csirkét, amely 6-8 he-

tesen, a lehető legkorábban került

piacra; közülük legtökéletesebb a

hamburgi csirke volt;.a sütnivaló csirke (poulett) elneve-

zés alatt az 1 kg körüli, 2-3 hóna-
pos, többnyire nőivarú állatokat ér-

tették, de a nern ivartalanított kaka-

sokat is ide sorolták;.a sütni való kakas vagy jérce (pou-

lard) alatt a 3-6 hónapos és átlago-

san 1 kg súlyú piaci árut értették;.az előbbinél még finomabb piaci

áruvolt az ivartalanított8-10 hóna-
pos kakas(kappan) és jérce (sokan
csak az ivartalanítottjércét értették

"poulard" elnevezés alatt).

Főkénta növendék szárnyasokközött
okozott nagyrnérvű pusztulást a ba-
romfikolera és a baromfitífusz. E
betegségek megfékezését szolgálta
az 1888. évi állategészségügyi tör-
vényt felváltó 1928:XIX. tc. A barom-
fitífusz elleni hatékony küzdelmet az
1930-as évektől az Országos Állat-
egészségügyi Intézet szakállatorvo-
sai által végzett vérvizsgálatok
alapján lehetett megindítani, ame-
lyek egyúttal a gümőkórra is kiter-
jedtek.
A 1929-1933-as gazdasági világvál-
ságot követően inkább az emberi
munkaerőreépülő néhány mezőgaz-
dasági ágazat fejlődött, közöttük az
extenzív baromfitenyésztés is. A
belső piac beszűkülése miattviszont
a baromfiárakállandóan csökkentek.
A baromfihús és tojás kivitelének

fIl
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jelentős visszaesése nagymértékben
nehezítette a szegényparaszti réte-
gek megélhetését. A külterjestanyai
viszonyok csak az igénytelen, közön-
séges parlagi baromfi általános te-
nyésztésének kedveztek.
Az 1930-as években megjelent egyik
hazai kiadvány szerint ".ua baromfi
nem tőzsde-cikk és így baromfi-
tőzsdét sehol sem találunk, tojást
egyes államokban adnak és vesznek
tőzsdén ilyen működik Lon-
donban, Berlinben és
Bécsben, jelentősége azon-
ban a magyar tojáskeres-
kedelem szempontjából mini-
mális".
1933-tól kezdve a kenderma-
gos, sárga és fehér színváltoza-
tú, nemesített magyar tyúk
fenntartásával foglalkozó Gö-
döl/ői Baromfítenyésztő Kísér-
leti Tangazdaság a fajták te-
nyészkakasait osztotta ki a
helyi állományok beszolgálta-
tása fejében. A csereakcíókba
bevonták az emdeni lúd, a pe-
kingi kacsa és a bronzpulyka
hím egyedeit is.
A baromfikivitelegységesítése
az 1934-ben megszervezett
angliaipulykaexport, az Orszá-
gos Baromfikiviteli Bizottság
megalakulásával vette kezde-
tét. Ugyanebben az évben a
Magyar Tol/kereskedőkKiviteliEgye-
sülése is létrejött.
A Földművelésügyi Minisztérium irá-
nyításával megkezdte működését az
első keltetőközpont (1935) Kecske-
méten, így megindult a mesterséges
keltetés. 1937 -ben a Magyar Baromfi
és TojásKiviteliEgyesülés, 1938-ban
a LíbamájkiviteliIroda is megalakult,
és a tollértékesítéssel foglalkozó
egyesülés neve Magyar Tollkiviteli
Egyesülésre változott.
Az államiellenőrzésalá vont, 1940-
ben már276 magán baromfitelep pl.
a sárospataki Bogyay-féle és a Sző-
nyey Lórántné-féle fajbaromfitelep

mellett baromfitenyésztő mintaköz-
ségeket is létrehoztak, és 1940-től
vándor tanácsadónőket állítottak
munkába. Az 1942:XVI. tc. alapján a
keltetőközpontoknak (akkoriban 11)
évenként 4 milliónaposcsibét kellett
a kistenyésztők számára szétosztani.
Mindezek ellenére az egy tojórajutó
tojástermelés országos átlagban sem
érte el az évi 70 tojást.
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A II. világháborútói
a hatvanas évekig

A második világháború után a ba-

romfiállomány túlnyomó részét to-

vábbra is kisüzemi, hagyományos

paraszti udvarokban tartották.

1946-ban kezdték az állami gaz-

dasági baromfi tenyésztés szervezé-

sét Martonvásáron. 1947-ben 12
nagy állami baromfitelep és 20 hely-

reállított keltetőállomás működött az

országban. 1947 után az állatte-

nyésztés, a tarkarmánytermelés és a

mezőgazdaság fejlesztését tervtör-

vényekben és kormányhatározatok-

ban írták elő. Az ezekben foglalt

elvek szerint Báldy Bálintirányításával

Gödöllőn, az 1933-tól már Baromfi-

tenyésztő Kísérleti Tansazdasás

néven működő intézményben, ne-

mesített magyar baromfiak fenntartá-

sával igyekeztek a hagyományos

baromfitenyésztést fejleszteni. A
34.400/1947. FM sz. rendelet kötele-

zővé tette a keltetőgép bejelentését

az illetékes gazdasági felügye-

lőségen, 14 napon belül. Báldy

további szakirányításával fejlő-

dött ki a tangazdaságból a Kis-
állattenyésztési Kutatóintézet,

amelynek baromfitenyésztési

osztálya a nemesített baromfi-

fajták elterjesztésével, a barom-

fiegészségügy és a takarmányo-

zás javításával igyekezett emelni

a hagyományos magyar barom-

fitenyésztés színvonalát, a zöm-

mel kisparaszti gazdaságokban.
Nagy számú tojást csak mester-

ségesen, kotlók nélkül lehet

kikeltetni. Már az ókori egyipto-

miak keltettek tojást tevetrágya

hőjével, és Kínában Kr.e. 246-tói

parázzsal hevített agyag üstöket

használtak e célra. Hosszú út

vezetett a különféle fűtésű

"költőgépek" -en át a hazánkban
1954 óta használt elektromos

fűtésű keltetőgépekig. A háztáji

gazdaságokban is terjed a gépi kel-

tetés, mert kotlós költés és hagyo-

mányos csibenevelés esetén a na-

posbaromfi közvetlenül fertőződik a

kotlóból ürülő kórokozókkal. 1948-
tói a Földművelésügyi Minisztérium

rendelkezése alapján csak tenyész-

tési és állategészségügyi szempont-

ból ellenőrzött és a baromfitífusztól

vérvizsgálattal mentesnek talált állo-

mányból származó, lábgyűrűzött

tyúktói származó tojást volt szabad

keltetőállomási keltetésre használni.

A baromfiipart az 1945 utáni államo-

sítássai gépesítették. A baromfi kí-

méletes szállításának ellenőrzésévei,



a levágás előtti vizsgálatokkal,a bon-
colások és a húsvizsgálat teljesítésé-
vei itt is az állatorvosi szolgálat gon-
doskodott arról, hogy csak fogyasz-
tásra alkalmas termékek kerüljenek
bel- és külföldi forgalomba. 1949-
ben megalakult a Baromfitenyésztő
Nemzeti Vállalat.
A 2021/1950.(XII.3.) sz. állattenyész-
tési és takarmánytermelésikormány-
határozata baromfitenyésztés fejlesz-
tését, az állományok növelését, a
tojástermelés fokozását és a baromfi-
egészségügyi helyzet javításátis előír-
ta. Fajtákonbelüli kiváló vonalak ke-
resztezésével hibrideket(tojó- és hús-
hibrideket) alakítottakki. Ebben az
évben a Földművelésügyi Miniszté-
rium állami ellenőrzés alatt álló ba-
romfitelepeket és baromfitenyésztő
mintaközségeketszervezett. A minta-

-

községi tojásokért 40%-os felárat
fizettek. 1951-ben az államibaromfi-
telepeken bevezették a csapófészkes
tojásellenőrzést és a termelési adatok
rendszeres feljegyzését, és elkezdő-
dött az állami kacsatelepek szer-
vezése. 1952-től ismét bevezették a
baromfiaktörzskönyvezését.
Az 1960-as évektől a háztájibaromfi-
tenyésztést fokozatosan nagy teljesít-
ményű baromfihibrideket előállító,
zárt, szakosított,iparszerű,nagyüzemi
baromfitenyésztési központok (Bá-
bolna, Felső-babád, Palotás, Nád-
udvar)váltottákfel. A magyarbaromfi-
ipar kialakulását,virágkorátés a rend-
szerváltástkövető átalakulásátmáregy
újabb fejezet tárgyalja.

SZOVÁTAY ADRlENN

MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI MÚZEUM
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A BRIEF HISTORY OF POULTRY

BREEDING FROM THE ANCIENT

TIME TO PRESENT II.
Following the introduction of old

time poultry breeding published in

the previous issue, the author pro-

vides comprehensive knowledge

about the topic starting with the

beginning of the 2(Jh century and fin-

ishing with the end of 19605, the
startof poultry industryin Hungary.
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Az illusztrációkdr. Csukás Zoltán ,A
GAZDASÁGI BAROMFlAK TENYÉSZTÉSE" c.
könyvéből származnak (Bp. 1935).
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